



以三个“探索”为突破口,持续扩大红色教育的覆盖面和影响力

即墨:深耕红色资源 打造本土“活教材”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 郭磊



方式。

“我从2021年开始指导一些有演讲特长的孩子,为即墨区革命烈士纪念馆进行志愿讲解。”即墨区融媒体中心工作人员江梦说,作为省金牌讲解员的她发挥专业特长,从站姿、手势、吐字、发音、故事升华等角度指导青少年儿童讲解红色故事,提升了志愿讲解员队伍的综合素质和专业水平。

基于“大手牵小手”的传承模式,今年4月份,即墨区“小小红色志愿讲解团”成立仪式在区革命烈士纪念馆举行。这群年龄6至15岁的志愿者,志愿承担即墨区革命烈士纪念馆对外讲解任务,累计接待服务观众3.5万余人次。

探索“新场景”开发,扩大红色文化宣传矩阵

青山不语,丰碑永存。2024年9月30日上午9时,向烈士敬献花篮仪式在即墨区革命烈士纪念馆举行,参加仪式的全体人员面向革命烈士纪念馆肃立、高唱国歌、默哀,向为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇牺牲的烈士们致以崇高的敬意。

这只是即墨赓续红色血脉的一个缩影。近年来,即墨区以多维度传承为出发点,通过主题活动、文艺精品和文旅融合,探索“新场景”开发,构建起立体化红色文化宣传矩阵,让红色文化直抵人心,打造思想政治工作生动教材。

为创作更多红色文艺精品,即墨区从适应媒介环境和受众心理角度出发,先后推出电影《我是周浩然》,读物《红色即墨》《我的抗美援朝》等文艺精品;拓展“非遗+”新场景,结合葫芦烙画、核雕、田横砚等山东手造载体,推出红色主题文创产品,寓传统载体以时代主题。

与此同时,立足文旅融合发展新形势,重点从“红色观光”延伸到“红色教育”“红色研学”。截至目前,全区已打造两条红色旅游线路和1条红色研学线路,即墨区革命烈士纪念馆、袁家屯党支部旧址等7家单位纳入青岛市红色旅游线路,对即墨古城、胶东非物质文化遗产博物馆、雄崖海防博物馆等在内的爱国主义教育基地集中开展研学宣推。

在红色文化效应不断扩大的基础上,即墨区还进一步拓展“红色课堂+活动组织+宣传推介”传播路径——

全区180余所学校常态化开设红色课堂,开展了将思政课搬进革命烈士纪念馆、学生徒步祭英烈等各类形式鲜活的思政课;持续推动“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动出新、出彩、出精品,通过活动报道加深群众红色文化印象;发挥传统媒体引领作用和新媒体传播优势,构筑多平台联动推广机制,在即墨风华·知即墨开设“红色基因传承”栏目,定期推出《幸得有你 山河无恙》《聆听91岁老兵讲述即墨姚庆祥烈士的英雄故事》等系列视频,形成红色文化宣传声势。



▲“为新时代放歌”百人合唱活动气氛热烈。
杜波 摄
◀学童开笔礼活动现场。
姜兆荣 摄

位、保护标志和英烈事迹牌。

区委组织部、区退役军人事务局等部门联合推出线下“红色守护人计划”和线上“即墨区散葬英烈纪念平台”,清明节期间,近2.4万人在线上向烈士献花、留言、寄托哀思。

区委党史研究中心、融媒体中心、区纪委等部门联合打造线上“即墨清官廉吏”“红色记忆”“主播读党史”“即墨党史上的第一”等史料故事,让红色文化“活”起来。

在即墨,契合时代主题的红色教育也进一步具象化。“矢志不移坚守海岛49载的王加辉”“发动百人加入眼角膜捐献的潘述荣”“云路‘小巨人’非晶科研团队”等210余个典型事迹,最大程度发挥了红色资源的集聚效应,红色文化“新地标”初见雏形。

在即墨,契合时代主题的红色教育也进一步具象化。“矢志不移坚守海岛49载的王加辉”“发动百人加入眼角膜捐献的潘述荣”“云路‘小巨人’非晶科研团队”等210余个典型事迹,最大程度发挥了红色资源的集聚效应,红色文化“新地标”初见雏形。

除红色故事讲解员外,全区各类宣讲团队遍地开花。打造“即宣即讲”全领域宣讲队伍,深入基层一线,用群众喜闻乐见的形式,将宣讲送到群众身边,持续提升宣讲吸引力和感召力;

区妇联成立“即宣即讲 她声嘹亮”巾帼宣讲团,

坚持“姐妹点课、娘家送课”,持续发挥宣讲团的“她力量”;

“退役军人宣讲团”“戎星联志愿服务队”“志YOUNG 即墨”等20余支志愿讲解队伍,成为引领红色风尚的优秀先锋军。

红色故事优秀讲解员不断脱颖而出,“老带新”成为锻造即墨红色文化宣讲队伍的有效

带模式,组建一支专职讲解员人才队伍和兼职志愿者服务队伍,积极投身于红色文化内容讲解、史料研究、活动开展等工作。

“搭建比武平台”,即墨区连续六年举办区级红色故事讲解比赛,已累计选拔113名优秀选手参加省级比赛,其中4人获“山东省金牌讲解员称号”;在青岛市“爱我国防·爱我海军”中小学生主题演讲比赛中,获一等奖1名、二等奖4名、三等奖1名。选拔培养了一批红色志愿讲解员,为弘扬红色传统、传承红色基因、讲好红色故事提供坚强人才储备支撑。

除红色故事讲解员外,全区各类宣讲团队遍地开花。打造“即宣即讲”全领域宣讲队伍,深入基层一线,用群众喜闻乐见的形式,将宣讲送到群众身边,持续提升宣讲吸引力和感召力;

区妇联成立“即宣即讲 她声嘹亮”巾帼宣讲团,

坚持“姐妹点课、娘家送课”,持续发挥宣讲团的“她力量”;

“退役军人宣讲团”“戎星联志愿服务队”“志YOUNG 即墨”等20余支志愿讲解队伍,成为引领红色风尚的优秀先锋军。

红色故事优秀讲解员不断脱颖而出,“老带新”成为锻造即墨红色文化宣讲队伍的有效

探索选育帮带模式,构建人才孵化方案

如何用好红色资源“活教材”,让爱国主义教育更加生动可感?近年来,即墨区通过以赛代训、发现人才、使用人才的“链条化”选育帮带,成为锻造即墨红色文化宣讲队伍的有效

以赛促技 锻造匠心

■近日,由即墨区总工会主办的即墨区缝制机械维修职业技能大赛在即发集团举行。来自全区服装企业的56名选手进入决赛,针对包缝机、打结机、锁眼机等设备的故障排查和修复展开比拼角逐。最终,来自青岛即发集团华和公司的隋晓军夺得冠军。

即墨区纺织服装产业蓬勃发展,拥有服装企业3800余家,是中国针织名城和中国童装名城。此次活动旨在通过岗位练兵和技术比武,弘扬劳动精神和工匠精神,锻造一批高质量服装行业产业工人。

管璇 梁孝鹏 摄



即墨以打造“花乡药谷”乡村振兴齐鲁样板示范区为契机,高质量建设中草药种植基地,培育中医药特色产业——

一株小药草 撬动大产业

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 王赛

初冬时节,即墨区灵山街道的万亩现代农业生态示范基地喜迎丹参丰收。走进丹参种植基地,一簇簇紫红色的丹参破土而出,摆满了田垄,伴随着机器的轰鸣穿梭,村民们熟练地采挖捡拾、去土分拣、装车运输,一派繁忙的丰收景象。

灵山街道土壤呈沙质,十分适宜丹参、黄芪等中药材种植。近年来,街道因地制宜,聚焦中医药特色,加快培育农业新质生产力,以打造“花乡药谷”乡村振兴齐鲁样板示范区为契机,高质量建设中草药种植基地,培育中医药特色产业,带动农业升级、农民增收,有力有效推进乡村产业振兴。

实际工作中,街道以重点医药项目为带

动,立足区域特点和中药材特性规划产业布局,中药种植流转土地规模不断扩大,农民增收效益明显。目前,灵山中草药种植基地已发展到2万多亩,主要种植丹参、黄芩、白术、草决明等十几种中药材。通过中草药种植,已带动辐射周边12个村庄,每个村庄集体增收达到20万元以上。同时,带动周边2000多名村民实现从农民到“产业工人”的转变。

在农户魏永强的种植区里,60余名工人忙着将机械翻出的丹参分拣包装。今年,魏永强共种植了丹参、黄芩等中药材600多亩,整个收获期将持续到12月中旬。“亩产3000多斤,市

场价一斤2块钱左右,一亩地收入就能达到7000多块钱。丹参收获之后,基地直接收购,销路不用愁。”魏永强笑着说。

据了解,2021年,魏永强在基地内承包土地种植丹参,从起初的几十亩,发展到今年的600亩,跟着基地一块干,魏永强不但省心,收益也有保障。

“我们家有10亩地,都租给了基地,一亩地一年租金1000多元,我在公司打工,一个月能收入三四千块钱。”说起现在的收入,灵山街

道姜戈庄村村民张淑芳很是满意。

除了中草药种植,灵山街道还瞄准中医药

产业发展方向,先后引进大医精诚、北沃医疗等十多家医药企业,总投资过百亿元。目前,街道已创建青岛市海洋生物医药及现代中医药产业贸易集聚区,获评山东省首批、青岛市首个中药材生态种植基地。

“我们将依托国有平台——山东土地乡村振兴集团,投资约1.5亿元,建设1.5万亩‘花乡药谷’现代农业生态示范基地,探索‘丹参+’主题生态农场模式,同时加快生物医药龙头企业引进,以丹参等中草药的规模化种植,实现产业增效,农民增收。”即墨区灵山街道办事处副主任逄文越表示。

即墨区首批快件处理器员
获取职业技能等级证书
快递小哥有了“等级证”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

通讯员 高文莉

“真没想到,我们快递员也能考证。”拿着刚刚取得的“高级工”证书,青岛中通吉仓储有限公司快件处理器员刘茂国有些激动。“这个证书,是对我们工作的认可和肯定。”

在即墨区,和刘茂国一起拿到职业技能等级认定证书的一共有23人。这23个人,成为即墨区首批拥有职业技能等级证书的“快递小哥”。

“我们这个行业的人,对自己所从事的行业认可度不高,树立行业自信是我们迫切需要的。”青岛中通吉仓储有限公司办公室主任王西波表示,“和即墨区人社部门沟通后,我感觉技能人才自主评价工作和我们树立行业自信的想法不谋而合。”

快递业作为新经济、新业态中具有代表性的行业,“快递小哥”的职业发展愈发受到关注。为提高服务针对性和有效性,即墨区人社局主动当起“店小二”,将注册地在即墨的青岛中通吉仓储有限公司确定为重点服务对象,以一对一、面对面、点对点的服务理念为企业送政策、送辅导、送服务,将技能人才评价政策从“人社干部肩上”送到“企业手上”。

针对企业申请自主评价资质备案过程中的难点、堵点,即墨区人社局探索实行选派专人包靠企业制度,安排专人上门,对接企业需求,从企业评估备案、考核评价组织实施到题库资源服务等环节,为企业提供高效服务。

“把评价权交给企业,最大程度促进了企业对技能人才培养、技能人才队伍建设的重视。在快递行业蓬勃发展的大环境下,快递员通过企业的自主评价和认定,从而成长为骨干力量,也在无形中促进了企业的稳定发展。”即墨区人社局技能人才评价科负责人王晓娟说。

在即墨区人社局指导下,经过前期一系列准备,今年10月份,青岛中通吉仓储有限公司成为即墨区首个快递行业职业技能等级认定备案企业,备案了快递员、快件处理器员两个职业,面向企业内部职工开展职业技能等级认定工作。

评价方案公布后,25名快件处理器员第一时间报名。经过职业技能提升培训、理论考核、实操考核等层层考核,最终有23名快件处理器员顺利通过快件处理器员职业技能等级认定,其中17名快件处理器员取得高级工证,1名取得中级工证,5名取得初级工证。“快递行业职业技能等级认定,让‘快递小哥’这一新业态、新就业群体的职业发展路径更加明晰。”即墨区人社局公共就业和人才服务中心负责人宋军说。

即墨首个生态型花园式地理污水处理厂建成

“藏”在公园下的污水处理厂

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

通讯员 王云瑶 刘元平

办公楼前,精致的拱桥飞跨过一条小河;假山上,一泓清水潺潺流下;岸边,五颜六色的景观树错落有致……很难想象,这样优美的景色下竟“藏”着一座污水处理厂。

即墨区北部污水处理厂是即墨区首个生态型花园式地理污水处理厂,通过地下建厂、地上建园,将污水处理设施与景观公园有机结合,化“工厂”为“公园”,看不见污水,闻不到气味,彻底改变了人们对污水处理厂的传统印象。

“这荷花池里的水就来自污水处理厂,生活污水经处理后二次利用。”青岛大任龙泉水务公司即墨区北部污水处理厂运营负责人李团结说。生活污水经过处理后,一小部分被抽上去成为景观水体,更大部分则形成汨汨清流排入即墨城区的龙泉河。

地下建厂处理污水,地上打造美丽的园林空间,这种“一地两用”的方式既节省了空间用地,又将臭气源和噪声有效隔绝,还能让人们尽情享受地上的自然美景,一举两得。

“即墨区北部污水处理厂于2022年7月开工建设,2024年9月正式竣工验收,全部污水处理车间均在地下,最深处距离地面18米,污水处理总规模为6万吨/日。”即墨区住房和城乡建设局排水和河道管理服务中心副主任周明辉介绍。

晒鱼干 助增收



■初冬时节,即墨区沿海一带的渔民依托丰富的海洋渔业资源优势,抓住晴好天气,忙着将捕获的鲅鱼、偏口鱼、鳗鱼等30余种海鱼切割、腌制、晾晒,加工成鱼干,并通过线上线下等形式扩大销售,带动渔民增收致富。图为即墨区鳌山卫街道垛石村渔民在晾晒鱼干。

王涛 常青 摄影报道